

近日,一名自称是南通大学的学生在网上发帖称,今年暑假,他和很多学生一起进入一家教育培训中心,给中小学生做家教。可辛辛苦干了一个月,工资不仅没拿到,培训中心的相关人员也人间蒸发了。学生们已向警方报案,目前还没有进展。

学生们反映,这家培训中心在省内南通、常州、苏州、南京等多个地区的乡镇均设有教学点,约120个左右,每个点约5名大学生,共计约600名,以南通大学学生为主。每个教学点招收的家教学生,每人费用在300~1000元,初步估算,培训中心收的费用达四五百万元。记者昨天从南通市公安局刑警支队了解到,这家培训中心并未经过任何注册,也没有营业执照,涉嫌诈骗,目前已经立案侦查。

□快报记者 何洁

暑期做家教 几百学生工资打水漂

家教培训中心负责人人间蒸发,警方已立案调查

“美好的暑假被抹上阴影”

近日,西祠胡同论坛上出现一则《江苏近期近500名大学生暑期打工被中介骗百万元,多方求助无果,大学生维权为何如此之难》的帖子,引起众多网友关注。发帖人“小钱钱的夏天”自称是南通大学的一名大三学生,出于帮父母分忧和需要社会实践经验两方面的考虑,他通过同学介绍,

参加了一家名为“新起点卓越”的暑期大学生家教公司,进行为期一个月的暑期家教,于8月3日结束。可没想到,到了8月3日,培训中心的有关人员不是手机无人接听就是关机,有的甚至停机。工资无法拿到,这时,他们才意识到受骗了。

“小钱钱的夏天”还称,后

来通过各方了解得知,有很多南通大学的学生受了骗,据粗略估算,南通地区有近300人受骗。“骗子给我们本该辛苦但美好的暑期打工经历抹上了阴影。”“小钱钱的夏天”感到愤慨,他希望有人可以关注此事,帮助他们,同时也希望大学生们能够加强警惕。

加入培训中心全靠同学介绍

昨天上午,根据网帖留下的QQ群号,记者联系上了多名受骗大学生。

王林是南通大学机械工程专业的学生。他告诉记者,当时是同学学院的一名学长找到了他,“我本来就和他认识。”学长叫李勇全,今年大四毕业。5月中旬,李勇全来到他宿舍,问他是否愿意进行一个月的暑期家教。心想可以勤工俭学,还有一个半月时间回家休息,王林就同意了。

李勇全介绍的是一家名叫“新起点”的教育培训机构,并称可能需要去无锡,但包住,每月基本工资是1600元加奖金。“当时也没有多想,就定了下来。”到了6

月中旬,在李勇全的牵头下,王林参加了“新起点”组织的培训会。

“和我一批的大约有几十个人,借学校的一个教室开的会。”王林说,会上并没有讲什么,他第一次见到了“新起点”的一名负责人,名叫田新华。会后,他们每人交了50元培训费,对方开了收据。“这50元说是合同费、培训费,如果中途你人走了,就拿不到这个钱。”王林说,他们与对方签订了一个“聘用协议”,协议上写着工作期限是6月26日至8月5日。协议的另一方盖了“新起点教育中心专用章”。

王林后来才知道,李勇全专门负责帮“新起点”招人。“他在宿

舍楼下摆了摊。”王林回忆说,是一张简单的宣传海报,旁边摆了一张桌子,李勇全坐在边上,等着学生前来咨询报名。“当时吸引了不少学生。”在学校的公告栏里,也张贴了不少招生广告。

王林告诉记者,他也曾帮助介绍了几个认识的同学给李勇全,其间李勇全还告诉他,他要负责无锡区域,每个镇需要个组长,便于联系,希望能找点可靠的人。后来,不仅王林本人当了教学点的组长,他介绍的4个人也分别去了不同的地方做了组长。

王林说,当组长每个月工资稍微高一点,1800元加奖金,介绍人加入并未得到分文。

学费都被“上面的人”收走了

7月1日,王林来到事先被分到的宜兴万石镇。“镇上条件不是很好,上课也比较辛苦。”王林说,当时是从零开始,他们组共5名大学生,起初四五天的时间,就是在街上发传单,招收生源。

传单上一个细节曾引起王林的注意,原来的“新起点”名字突然变成了“雅思卓越”。对此,李勇全曾向他解释,说无锡已经有一家新起点教育培训机构,名字不能重复,所以就换了名字。

在哪里教学呢?王林说,这个不用他们担心,培训中心找好了一家酒店的包厢,“就是镇上的饭店。”王林他们共招收到38名学生,有小学、初中、高中,分三个包厢,分开教学。“我们的学生还算

少的,多的教学点有上百人。”

王林说,刚开始,还能经常见到李勇全,他经常坐着大巴车在各个点跑,看看情况。大约半个月后,不知道什么原因,李勇全离开了。

王林告诉记者,整个过程,除了开始见过田新华一面,其他时候都没见过。学生的收费视不同情况,为300元至1000元不等,而他们这一个点就收了2万元左右。

“钱都是我们向家长收的,收据也由我们开。”王林说,培训上的公章也盖着“雅思卓越教育培训中心专用章”。“新起点”曾规定,每天收取的钱都必须汇到一个叫“王克文”的人的银行账号上,但王林所在的镇汇款不方便,钱就一直留在了他们身边。“当时

也留了个心眼,防止被骗,不想把钱交上去。”王林说,可到了7月10日,就有人特意下来拿了。“是中心其他人员,李义科、王鹏还有一个不认识的女的。”之后,几乎每隔几天,他们就下来拿钱走。

“李勇全当时答应过,会预支两次工资,每次300元。”王林说,在第一次李义科等人下来取钱时,王林和他们纠缠了一会儿,后来留下了1500元。但到了7月20日,约定的第二次预支工资时间,王林等人再也不要不到了。“打田新华电话,他们一直拖一直拖,直到最后工资也拖没了。”王林说,他们还打了宣传单页上的“客服电话”,当时无人接听。后来回电,让他们“不用担心”。再后来,就直接联系不上了。

“学生代理”说自己也很无奈

“李勇全虽然是‘学生代理’的性质,但其实也是受害者。你可以和他联系,他知道得比较清楚。”王林从心底还是比较同情李勇全,“平时挺实在的一个人,没有坏心,而且已经保研了。”

昨天,记者电话联系了李勇全,他在徐州老家。李勇全告诉记者,他和田新华等人并不认识。由于今年毕业,平时不是很忙,4月时,他能在网上找点事情做,发现了“新起点”发布的招收暑期大学生家教的帖子。根据帖子的联系方式,他与两名同学和对方约

好进行面谈。

“在南通纺院附近的一个写字楼里。”李勇全说,他看到了“新起点”的公司牌子,见面的人就是田新华。田新华提出,让他们帮忙招收大学生,并允诺一个月招收200人,就给1500元钱。李勇全答应后,就和两名同学到学校帮忙招收学生教员,大约到5月10日左右结束,共招到140多名学生教员。“可能我们有3个人,田新华共给了2000元工资。”李勇全说。

本来招完人他就不干了,但是田新华又提出,让他暑期一起参

与教学,让他负责无锡大区域。李勇全觉得自己没有什么事情干,就同意了。就这样一直到了7月15日,他家里有事,提出回家。此时,田新华又付给他2000元的薪水。

“我回去后,才有同学告诉我受骗的事情,我也帮忙联系。”李勇全说,但田新华的手机号经常无人接听或者关机。李勇全曾经联系上几次,但田新华对他说,“你已经离开了,就不要管这个事情了。”

李勇全表示,发生这样的事情,他也感到很无奈,并不想看到这个样子。



某次培训,学生拍下了田新华的侧面

受访者供图

据学生统计 约600人没有领到工资

采访中,记者了解到,王林对“新起点”知道得很少,而且只见过田新华几面,甚至都不知道他是哪里人。对汇款账号的接收人“王克文”,就更加一无所知了。

朱文娟是南通大学工商管理专业的大二学生,她是经室友介绍进的培训中心。由于是苏州本地人,她选择了吴江铜罗镇。和王林不同的是,进去时,她是田新华面试的。“在学校附近的一个写字楼里,应该是租的办公室。”小朱回忆说,她没有看到相关“新起点”公司的标识,就田新华一人对她进行了面试。“他看上去很矮很小。”聊了几分钟后,小朱便被告知被录取了。此后,他们就很少有接触了。小朱说,她们也是直接汇款到“王克文”的账号。

小朱透露,她曾通过同学辗转找到了王克文在泰州师专上学的表弟,其表弟曾在电话里表示,“王克文只负责收钱,也是听上面人的话。”对于田新华、王克文究竟各担任什么样的职务,小朱也不是太明白。

昨天,记者尝试联系了学生给的田新华以及新起点的

客服电话。电话畅通,但无人接听。

李勇全告诉记者,他并不清楚南通大学有几个像他这样招收学生的人。“我曾经介绍进去的一名大四女生,后来也帮助招生的,听说也介绍了不少人,具体不清楚。”

小朱说,据她了解,吴江有5个点。王林也称,宜兴有13个点左右。在QQ群里,有知情学生透露,常州共有28个点,镇江有20个点。据不完全统计,遍布在南通、常州、苏州、南京等多个地区乡镇的教学点,共计120个左右。如果每个点约5名大学生,那么共计约有600名学生没有领到工资,按每人1300元计算,近百万元。而每个教学点招收的家教学生,少则五六十个,多则上百个,每位费用在300~1000元。初步估算,培训中心收的费用达四五百万元。

小张是南通大学化学工程专业一名大一学生。他告诉记者,今年6月20日,他也是经同学介绍进入了这家培训中心,后来到了通州三余镇教学。在发现上当受骗后,他们共计20多名学生集合到一起,来到南通市公安局报了案。

海门公安已经立案调查

昨天下午,记者多次拨打南通大学校长办公室、学工处等办公室电话,但无人接听。后来,记者联系上商学院一名周姓辅导员。对方称,并不清楚此事,并认为这是学生自己联系的打工行为,不属于学校社会实践范围。

记者从南通市教育局了解到,开办培训机构,需要到教育部门办理相关的办学许可证,或者到工商部门办理营业执照。随后,记者从南通市公安局刑警支队获悉,8月5日,他们接到来自南通大学学生的报案,称暑假在一家教培

训公司打工,工作了一个月后,工资没有领到,相关负责人也都看不见了。据警方初步调查,学生口中“新起点卓越培训中心”并没有注册,也没有营业执照,是一家非正规的培训机构。

“我们掌握的涉及地区主要集中在海门、通州的农村地区,大约有五六十名通大学生受骗。”有关负责人透露,目前,海门公安局已经以冒充培训机构诈骗对此事立案调查。犯罪嫌疑人情况正在进一步掌握中。

(文中大学生均为化名)